

海南乡村振兴简报

2023 年第 11 期

(总第 33 期)

海南省乡村振兴局

2023 年 12 月 23 日

屯昌县南吕镇佳塘村 充分发挥党建引领作用 开创乡村振兴新局面

今年年初，屯昌县南吕镇佳塘村被认定为班子凝聚力不强、党性素质不高、产业发展缓慢、村集体经济薄弱的“软弱涣散村”。佳塘村采取“抓班子，带队伍，挖人才，促产业”等措施，村两委班子凝聚力和干事创业的能力明显增强，村集体经济得到大力发展，“软弱涣散”局面明显扭转，联农带农作用进一步增强，农民收入进一步提高。

一、抓好队伍建设，增强凝聚意识

一是选优配强干部队伍。为增强佳塘村党支部力量，省农业

农村厅选派年富力强的干部担任驻村第一书记，屯昌县选派 3 名优秀年轻干部补充驻村工作队力量，调整村支部书记、村主任人选，制定专项整改方案，打造出富有凝聚力的佳塘村新领导班子，带动激发村两委干部做事创业的热情。现村“两委”班子 9 人，平均年龄 49 岁，其中大学（大专）及以上学历 4 人，其余均为高中（中专）学历，乡村振兴工作队队员 4 人，其中省派 1 人，县派 2 人，镇派 1 人，帮扶联系人 30 人。二是增强服务意识改善党群关系。驻村第一书记每天带领佳塘村“两委”干部走村入户，深入田间地头、村民家中，考察佳塘村资源禀赋，了解并解决百姓实际需求。如对于服刑人员子女在学校受歧视问题，深入学校与校长座谈，并对学生进行家访，有效化解群众矛盾，得到群众一致好评。三是提升干部工作能力水平。带队前往海口、澄迈等地调研，学习当地农机合作社等先进经验，扩宽村干部视野，打造出一支服务意识强、能力硬的干部队伍，在村内发展农机服务产业。

二、引育优秀人才，提升振兴质量

佳塘村积极挖掘乡土特色人才，打造佳塘乡土特产。帮助乡村手艺人王廉运夫妇开办编筐技艺传承班，为有意愿的村民传授技术，既能传承传统技艺，又能助农增收。结合村集体农机服务社项目，积极培育本土新农人。推荐 3 名农户参与省植保无人机操作培训班，发展 11 名农机手加入佳塘农机合作社，实现稳岗就业增收。吸纳一名本村优秀大学生、共产党员林柳书同志返乡

就业，助力巩固脱贫攻坚同乡村振兴有效衔接。

三、促进产业发展，夯实振兴基础

驻村第一书记带领村两委班子依托自身优势，积极向省农业农村厅、屯昌县委县政府争取项目支持。屯昌县政府主要领导亲自协调解决佳塘村产业发展的资金问题，建设冬季瓜菜产业基地，并积极探索向产业链上游、下游拓展，推动移动冷库项目、农机服务社等项目落地。目前，冬季瓜菜产业基地已整合佳塘村石岩洋 300 亩撂荒土地，按照“村党支部+企业+合作社+村民”模式种植辣椒，预计每年可带动佳塘村 3000 人次实现家门口就业、惠及不低于 100 户家庭劳动力增加务工收入，集体经济保底收入 6 万元；移动冷库项目已安装好 4 个冷库，将用于冬季瓜菜种植采摘的预冷、储藏和中转，提升农产品储存保鲜水平，减低农产品损耗和浪费，辐射南吕镇佳塘村及周边村镇约 500 亩瓜菜种植地；农机服务社项目已招标采购 10 余台农用机械设备，为佳塘村特色产业和现代农业快速发展提供强有力的农业机械设备支撑。

（屯昌县乡村振兴局）

小“村秀”大“能量” 五指山民族文化时尚秀 焕发乡村振兴新活力

五指山市依托深厚的黎族苗族文化传统和州府文化底蕴，精

心筹划 2023 年五指山市民族时装“村秀”系列文化活动。以传播中华优秀传统文化为主旨，以文化、艺术、农特产品、名胜风景、民间技艺等为走秀内容，以黎族、苗族传统文化和现代潮流文化相融合为主要形式，全力打造民族时装村秀品牌 IP，展示五指山乡村振兴丰富硕果。

一、紧扣民族文化遗产，秀出黎苗文化新时尚

一是“村秀”各专场的服装和编剧均由五指山文艺人才自制、自编，将文化、艺术、农特产品、名胜风景、民间技艺等内容与民族服饰深度融合。邀请黎族苗族文艺人才、国家非物质文化遗产传承人、全国新时代好少年、黎族本土服装设计师、黎族苗族网红达人等文艺人才参与演出，轮番上演入选国家级非物质文化遗产名录的黎族竹木器乐、竹竿舞、苗族盘皇舞等节目。二是“村秀”集市还展示了 350 余家商家非遗文创产品、州府地道美食、黎族传统纺染织绣技艺等，让传统民族文化走进生活，焕发生机，实现“活态传承”。三是黎族苗族文化火热出圈，截至目前，五指山市民族时装“村秀”活动相关信息 10462 条，百家主流媒体报道浏览量超 4.1 亿；抖音、新浪微博等“村秀”热搜话题浏览量超 1603.9 万，其中抖音话题登上同城热榜第 3 位；“村秀”相关报道在美州地区、亚太地区等国家以英语、日语、韩语同步发布，被美国福克斯广播公司（FOX）、美国全国广播公司（ABC）、哥伦比亚广播公司（CBS）、雅虎等在内的 462 家外媒转载报道，传播覆盖超 3.8 亿。

二、紧扣特色产业发展，秀出乡村振兴新风貌

“村秀”不只是T台秀，更是一个向外界展示五指山乡村全面振兴的重要窗口，通过“村秀”活动把丰富的文化资源转化为村民增收致富的动力，助力乡村全面振兴。一是展示热带雨林农特产品，五指山市整合酒店、茶企、景区景点、美食商家、农特产品商家等50余企业资源，通过“村秀”平台展示展销，推动农文旅产业和秀场紧密结合。中秋国庆假日期间，民族时装“村秀”活动带领游客沉浸式体验民族特色文化，让五指山一日游市场热度不断攀升。二是吸引外界优势资源参与，服装学院和知名企业加入“村秀”合作，扩大文化品牌效应。意大利马兰戈尼学院设计黎族苗族元素服装，带来精美绝伦的视觉享受；海南航空空乘身着盛装为五指山民族文化、雨林特色产品走秀代言；博鳌一龄集团赞助举办“村秀”重阳节特别专场。“村秀”也成为招商引资的重要窗口，吸引一批外地企业、会展活动与五指山洽谈各类商务合作。

三、紧扣精神文明建设，秀出干部群众新风采

“越是深化改革、扩大开放，越要加强精神文明建设”“务必将新时代文明实践工作做实做细”是习近平总书记对海南工作的重要指示，是对海南自由贸易港精神文明建设的领航定向。

“村秀”的举办让群众参与其中、乐在其中，甚至从中有所感悟，激起发展的精神动能，增强群众的文化认同和文化自信。一是群众广泛参与，增强群众文化自信，以“村秀”为纽带，激发了群

众的热情，增强了群众文化自信。二是举办好人专场，推动精神文明建设，在充分展示民族传统文化的同时，聚焦精神文明建设，邀请国家非物质文化遗产传承人、新时代好少年、优秀志愿者等10名五指山道德模范、文明典型上台走秀，以先进模范为引领，强化示范带动，厚植文明理念，把榜样力量转化为推进群众性精神文明建设的生动实践，形成全社会崇德向善、奋发向上的浓厚氛围。

（五指山市乡村振兴局）

海口琼山区实施和美乡村“净美绿”工程 激发群众自治动能

今年以来，琼山区针对辖区农村人口多、群众参与乡村治理不充分的情况，学习借鉴浙江“千万工程”经验做法，在全区实施净化、美化、绿化工程，激发群众自治热情，推动和美乡村建设。一是实施农村环卫治理改革，该区改变原来环卫企业大包大揽的农村环卫管理运行模式，将各村保洁管理交由村民负责，环卫工变身监督员，督促村民参与自治，彻底改变“政府干、村民看”的现象，村民自我管理、自我监督的意识明显提升。二是开展村庄“净美绿”行动，该区从群众角度思考问题，尊重民意、强化民管，制定了和美乡村建设标准化清单，主要以村庄“净美

绿”为内容，明确 56 项具体参考标准，组织各村结合村庄实际参照执行，量力而行，不搞整齐划一，强调各美其美。目前各镇选定的 8 个行政村和 70 个自然村示范点已经基本打造完成，如云龙镇高园村等通过农村人居环境整治、美化绿化和村庄景观小品打造等，和美乡村建设成效初步显现。此外，结合实际打造了三门坡镇大稔村、红旗镇尔裕村等家禽圈养示范村，以整块园地设置围网，解决家禽散养的问题，供各镇村参考学习。红旗镇道崇村获评 2023 年度中国美丽休闲乡村。三是评优评先选树典型，琼山区以区、镇、村三级环卫考核评比为基础，通过新时代文明实践和乡村治理积分制平台，广泛开展“最美庭院”“文明家庭”“文明卫生户”“最美媳妇”等评比活动，各镇街评选出 154 个先进典型，营造比学赶超、争先创优的氛围，进一步激发村民创先争优和参与村庄治理的积极性，和美乡村共建共治共享的氛围日益浓厚。

（琼山区乡村振兴局）

分送：报： 省委实施乡村振兴战略领导小组组长、副组长

送： 省委实施乡村振兴战略领导小组成员单位

发： 各市（县）委实施乡村振兴战略领导小组、乡村振兴局

责任编辑：王鹏 电话：65328857 投稿邮箱：fpbfgc2020@163.com